重庆市医药学校                                                   《康复评定基础》精品课程

	重庆市医药学校

“问学导练评”教学模式康复评定技术教案

	课程
	康复评定技术
	单元（章）
	第三章第五节

	课题
	协调功能评定
	学时
	2

	教学资源
	教材、PPT 网络
	课程类型
	理论课

	专业
	康复技术专业
	教学方法
	　问学导练评

	教学目标
	知识与技能
	掌握：协调功能的评定办法

熟悉：协调的定义、常见协调障碍的分类及特点

了解：引起协调异常的原因

	
	过程与方法
	问学导练评

	
	情感、态度与价值观
	多种形式的教学，特别是操作性指导，使学生掌握协调功能评定的方法和意义，为康复临床学的学习奠定基础。

	重难点
	教学重点
	协调功能障碍的常见类型和表现、协调功能评定的方法

	
	教学难点
	协调功能评定的方法

	课后记
	　　五环模式能够提高学生的自主学习能力

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	1、你的理解中什么叫做协调？


	学生就问题进行思考

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	督促学生预习课本和讨论
	学生分8组进行查询

以及讨论

给出统一意见

	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	引导学生围绕问题进行讨论

  围绕问题给出正确的答案

二、分级与内容      

    根据协调活动的完成情况，可将协调功能分为5级。

      I级：正常完成。

     II级：轻度残损，能完成活动，但较正常速度和技巧稍有差异。

    III级：中度残损，能完成活动，但动作慢、笨拙、明显不稳定。

    IV级：重度残损：仅能启动动作，不能完成。

     V级：不能完成活动。

（三）协调评定的内容

    在协调功能评定时，应依次检测以下内容：

    1.完成动作的时间是否正常。

    2.运动是否精确、直接、容易反向做。

    3.加快速度是否影响运动质量。

    4.进行活动时有无身体无关的运动。

    5.不看自己运动时是否影响运动的质量。

6.受试者是否很快感到疲劳。

三、协调评定方法

（一）观察法

    1.协调功能正常的依据  

    2.观察受试者的日常生活活动  并通过与健康人比较，判断受试者是否存在协调功能障碍。

（二）协调试验

           协调试验分平衡性与非平衡性协调试验两类。

1.平衡性协调试验

   1）双足站立；
   2）单足站立
   3）步行
  评分标准：4分：能完成活动，3分：能完成活动，需要较少帮助；2分：能完成活动，需要较大帮助；1分：不能完成活动。     

2.非平衡性协调试验

1）指鼻试验：
   2）指指试验：
   3）食指对指试验：
   4）拇指对指实验
   5）论题实验：
   6）拍膝实验：
   7）拍地实验：
   8）交替地跟-膝-胫试验：
   9）绘圆或横“8”字试验：
   10）肢体保持试验：
评分标准：5分：正常；4分：轻度障碍：能完成指定的活动，但速度和熟练程度比正常稍差；3分：中度障碍：能完成指定的活动，但协调缺陷极明显，动作慢、笨拙和不稳定；2分：重度障碍：只能发起运动而不能完成；1分：不能活动。


	学生将小组意见进行回答

	四、练：达标训练，巩固提高
	1．肢体保持试验是（   ）。
A、被测试者双手张开，一手向上，一手向下，交替转动，速度逐渐加快。
B、被测试者拇指依次与其他四指相对，速度可以由慢渐快。
C、将上肢保持在前上方水平位；将下肢膝关节保持在伸直位。
D、让受试者双肩外展90°，肘关节伸直，然后双手靠近，用一手示指触及另一只手示指。

	学生针对习题进行练习

	五、评：课堂小结，评价延伸
	1.非平衡协调试验有哪些？
	

	作业布置
	课后练习题


